研究生学位论文开题工作相关规定

1、 学位论文选题

学术性研究生学位论文选题可以是基础研究或应用基础研究。选题应对我国科技发展和国民经济有较大的理论价值或实用价值。

专业学位研究生学位论文选题应来源于工程实际或者具有明确的工程应用背景，可以是一个完整的工程技术项目的设计或研究课题，也可以是技术攻关、技术改造专题，新工艺、新设备、新材料、新产品的研制与开发等。

藏大联培生学位论文选题要求与青藏高原相关。  
2、 学位论文开题时间

2023级研究生（含留学生、藏大联培生）应在第三学期12月31日前完成开题工作。如有特殊原因不能按时开题，需办理延期开题申请。

3、  学位论文开题组织

    研究生学位论文开题组织方由各研究中心根据其特点自行确定。可以由各研究中心集中组织，也可以由各学科组自行组织，也可以相近学科方向合并组织考核。
4、 学位论文开题要求
研究生学位论文开题方式及专家组组成要求
研究生学位论文开题以报告论证会方式开展。除保密论文外，开题报告论证会应张贴海报，公开举行。研究生应提前将开题报告送交参加开题报告论证会的专家。
硕士研究生开题报告考核小组应由具有副高级及以上职称的3-5名专家组成。博士研究生开题报告考核小组应至少由5位同行专家组成，应为教授或具有相当专业技术职务的专家组成（含具有博士生导师资格的同行专家）。

专业学位研究生培养采取导师组指导制，即培养单位导师与行业专家合作指导研究生。生物与医药专业硕士生在开题前应指定行业导师，提交《中国科学院大学专业学位硕士研究生行业导师推荐表》。行业导师应参加研究生开题。
开题报告论证会程序：

（1）主持人宣读开题报告论证会程序；

（2）博士生陈述开题报告主要内容(30-40分钟)； 硕士生陈述开题报告主要内容(20-30分钟)； 

（3）与会专家和列席人员向研究生提问，研究生回答问题；

（4）与会专家和研究生讨论开题报告；

（5）与会专家填写《中国科学院武汉植物园研究生学位论文开题评价表》，并在《中国科学院大学研究生学位论文开题报告登记表》上签署意见；

（6）公布开题报告论证结论。

在开题报告论证会上，导师对研究生的开题报告可作必要的解释和说明，但不能代替研究生回答专家提出的问题。

学位论文开题报告内容：

(1)选题的背景及意义

(2)国内外本学科领域的发展现状与趋势

(3)课题主要研究内容、预期目标

(4)拟采用的研究方法、技术路线、实验方案及其可行性分析

(5)已有研究基础与所需的研究条件

(6)研究工作计划与进度安排

(7)参考文献

对研究生学位论文开题报告论证结果处理：
研究生开题报告通过后，方可进入论文工作阶段。硕士生及普博生开题报告未通过者，可三个月内修改后再次报告。连续两次未通过者，按照《中国科学院大学学生管理规定》，报园学位评定委员会及国科大批准做退学处理。硕博连读生和直博生开题报告未通过者，三个月内修改后可再次进行。连续两次未通过者，报园学位评定委员会及国科大批准，转为硕士生培养。

专业学位研究生行业导师要求：
（1）身体健康，年龄一般不超过57 周岁；

(2)热爱祖国，遵守宪法、法律和职业道德，热爱研究生教育事业，作风正派、为人师表。 

(3)熟悉国家、国科大有关专业学位研究生教育的政策、规定，具有良好的职业道德和专业修养，自愿履行导师职责。

(4)具有相关专业（行业）领域高级技术职称，或在政府部门、企事业单位、行业协会、重大工程项目等担任重要的技术或管理职位，或取得硕士以上（含）学位、且获得硕士学位后在相关专业领域工作满五年，获得博士学位后在相关专业领域工作满两年。

(5)熟悉所指导的学科领域，具有扎实的专业知识和丰富的实践工作经验。近年来承担或参与过相关专业领域项目，有工程实践经验，能够与校内导师形成知识互补。与培养单位相关专业学位授权类型（领 域）有稳定的合作关系。 
5、 开题材料报送

开题报告论证会结束后，应在2024年12月31日前将开题有关材料送交国际合作与教育处。 

网上填报：登陆SEP教育平台——培养系统，完成网上信息填报，上传开题报告，上传考核小组专家签名页，点击提交导师审核（提交后须告知导师）。提交导师审核后可在请求指导页面设置考核秘书，由考核秘书维护考核小组成员、考核过程及考核结果（应在提交纸质版材料前完成），所维护的内容信息应与纸质版《中国科学院大学研究生学位论文开题报告登记表》内容保持一致。

纸质材料：《中国科学院大学研究生学位论文开题报告登记表》（一式一份，与系统保持一致，双面打印并手签）、《中国科学院武汉植物园研究生学位论文开题评价表》（每位专家一份）。

生物与医药专业硕士需另外提交《中国科学院大学专业学位硕士研究生行业导师推荐表》（一式一份）。
说明：

1、 所有材料以班级为单位收集，均按学号排序。填写开题报告题目汇总表（其中未开题等特殊情况需要备注说明），交至国际合作与教育处。

2、2023级博士班长请统一收集本年级和其他年级博士（含留学生）的开题材料。2023级硕士班长请统一收集本年级和其他年级硕士（含留学生）的开题材料。

3、藏大联培生应按照西藏大学要求提交材料，统一交给2023级联培生班长，集中寄送至西藏大学。
